

# 优化税收营商环境 助力高质量发展

——聚焦2023年“便民办税春风行动”第二批措施推出

新华社记者 王雨萧 韩佳诺

## 扩大全国跨省异地电子缴税推广成果

近年来,税务部门大力推行电子缴税,着力为纳税人提供便捷高效的办税服务。目前已实现99%的纳税申报网上办理,95%以上的税款通过电子缴税方式缴纳入库。

“但对于企业跨省异地设立项目部、分公司等开展经营活动产生的应缴税款,在注册地与经营地之间划转和缴纳等方面存在电子化程度不高、不够便利的问题。”国家税务总局收入规划核算司司长荣海楼说。

荣海楼介绍,自2021年起,税务部门与人民银行国库部门强化协同创新,选取跨省经营活动较为活跃的京津冀、长三角等区域的12个地区率先开展跨省异地电子缴税试点,并于2022年进一步加大推广力度。2022年,已有超150家商业银行支持办理跨省异地电子缴税业务,

共办理跨省异地电子缴税31万笔,税款575亿元。

荣海楼表示,今年将按照“便民办税春风行动”部署安排,进一步扩大全国跨省异地电子缴税推广成果。配合人民银行国库部门指导,推动更多有条件的地方商业银行参与和支持跨省异地电子缴税。同时,扩大小额业务覆盖面,提升跨省经营纳税办税便利度。

## 抓好首批营商环境创新试点涉税改革举措推广落地

优化营商环境是培育和激发经营主体活力、增强发展内生动力的关键之举。

沈新国介绍,2021年,我国部署在北京、上海、重庆等6个城市开展营商环境创新试点。2022年,国务院办公厅印发通知,决定在全国复制推广50项创新试点举措,其中涉税举措有12项。

沈新国表示,将健全“推进落实—防范风险—监督问效—跟踪评估—持续优化”工作机制,指导各试点城市税务机关聚焦纳税人需求,加大先行先试力度,积累更多创新经验。同时,指导督促非试点地区税务机关抓好复制推广工作,让创新举措在全国范围内取得更大成效,推动税收营商环境持续优化提升。

发布会上,针对一些不法分子通过互联网开展涉税诈骗的情况,黄运表示,国家税务总局将持续加大治理涉税诈骗和公开曝光力度,同时提醒纳税人缴费人提高防范意识,遇到冒充税务人员上门征收税费、宣扬各种退税返款“新政策”或收到伪造涉税信息的不明链接及二维码等,切勿泄露隐私或转账支付。如遇到相关情况,可咨询12366服务热线或主管税务机关进一步核实,或立即拨打110、反诈专线96110寻求帮助。(新华社北京2月21日电)

记者从国家税务总局21日举行的新闻发布会上了解到,为持续推进优化税收营商环境,助力高质量发展,国家税务总局进一步聚焦纳税人缴费人的诉求期待,推出2023年“便民办税春风行动”第二批25条服务措施。

## 25条措施进一步便利办税缴费

国家税务总局纳税服务司司长沈新国介绍,第二批25条便民服务措施从诉求响应提质、政策落实提效、精细服务提档、智能办税提速、精简流程提级、规范执法提升等6方面出发,为纳税人缴费人办实事解难题。

“第二批措施涉及面更广、内容更丰富。”国家税务总局新闻发言人黄运说,接续措施聚焦高效落实政策,多渠道精准开展政策推送,让税费政策红利更好直达快享。同时,推



## “工业上楼”注入发展新动能

这是深圳坪山通讯终端产业基地“工业上楼”项目(无人机照片,2月22日摄)。该项目由中建三局建设,园区计划9月份投入使用。截至目前,深圳共有72个“工业上楼”项目,用地面积854.8万平方米,厂房面积2306.5万平方米。

广东作为全国“工业上楼”的先行先试者,以工业用地资源的“增量提质、存量提效”为着力点,为高质量发展注入新动能。

“工业上楼”通常指多层厂房,也被称为“摩天工厂”“空中厂房”,是广东省提升工业用地空间、夯实先进制造业根基的重要举措。

新华社记者刘大伟摄

## 婚纱小镇打造“甜蜜”产业

新华社记者 马姝瑞 汪海月

州的外贸企业。”

为了更好地发展婚纱产业、打造婚庆文旅品牌,丁集镇规划建设了占地面积3.15平方公里的“中国·丁集婚纱特色小镇”,将婚纱产销、婚俗文化、婚纱摄影、走秀展示等汇聚于此。

走进已经建成的“中国·丁集婚纱特色小镇”一期丁香园,37岁的蒋厚会在那里经营着自己的“锦慧高端婚纱礼服店”。在她看来,承载着人们美好祝福的婚纱已变得越来越多元化,更加注重添加时尚元素、融入文化寓意。

“一款婚纱能卖三五年的情况已经不复存在了。比如我的这家实体店,开业不到三年已经陆续更新了几百款婚纱,还上架了近年来特别受欢迎的秀禾服等中式婚服,无论是整体设计,还是材质、图案、颜色等细节,几乎每个月都有变化。”蒋厚会一边整理着店里的婚纱样品,一边详细解释说。

从业十余年,她最大的感受是市场的不断转型,以及随之而来的新机遇。

“以前人们可能会租一套婚纱用来拍照,但现在很多年轻人愿意购买婚纱留作纪念。婚纱的穿着场景也越来越多,除了婚礼之外,结婚登记、旅拍摄影、周年纪念等都可以穿,这也让婚纱产业有了更大的市场空间。”蒋厚会说。

黄敏告诉记者,目前,“中国·丁集婚纱特色小镇”内可以容纳约200家商户的二期百合园已经建成,并增添了休闲、生活等配套设施,让特色小镇的文旅功能更加完善。

“未来,我们还将谋划建设三期项目,为产业发展拓展空间,同时策划推出文化旅游线路,打造婚纱文化长廊和婚俗文化秀场等,让婚纱特色产业更加缤纷多彩。”黄敏说。(新华社合肥2月22日电)

## “保姆式”服务、智能化工厂、连片化土地

——水稻大省湖南春耕一线观察

新华社记者 周 勉

春天来临,意味着一年耕耘的开始。在水稻大省湖南的田间地头,通过提供“保姆式”服务、建设智能化育秧工厂、把零碎的耕地整合成连片大田等方式,人们用勤劳和智慧播下新的丰收与希望。

### “保姆式”服务助力农民减轻种田负担

湖南省益阳市资阳区新桥河镇廖河村村民李志强流转了300亩耕地种植水稻,面积虽然不小,但今年他可以放心当个“甩手掌柜”了。

和李志强签合同的益阳明天农业科技有限公司负责人姚清明为他提供了“十代服务”,即代育秧、代翻耕、代插秧、代管理、代防治等全链条社会化服务。

“十代服务”里,既可以购买“套餐”,也可以“点菜”。姚清明介绍,到2月中旬,与公司签订合同的农户已有700多户,服务面积超过30万亩。

因为是专业团队提供的规模化、专业化服务,这样的种田模式不仅比农户自己种植每亩节省100元成本,还能亩均增产50斤左右的稻谷。姚清明介绍,从2019年开展“十代服务”以来,已经有40多个各农业合作社跟他开展了合作。

常德市鼎城区韩公渡镇立新村村民刘开珍则通过开设“农机医院”为农民提供“保姆式”服务。“只要他们一个电话,不管什么时间,我们保证数小时内赶到。”刘开珍说,从过完春节到现在,“农机医院”已帮周边农户维修了40多台农机。

刘开珍的厚河农机维修站共有8名专业的师傅充当“农机医生”,服务半径80公里,涵盖9个乡镇的10多万亩农田。维修站的配件

过去1周的工作量,现在只要2天就能完成。

### 连片化土地让种田成本更低

经过挖掘机连续几天的作业,之前零散的田块连成了规整的一大片。近日,益阳市赫山区笔架山乡中塘村正在加紧“小田变大田”施工。

2021年10月,赫山区试行农村土地数字化改革。农户承包经营权进行数字化登记后,入股到村集体(股份)经济合作社,新型农业经营主体通过赫山区农村产权交易中心流转土地。今年,中塘村有3249亩农田通过这种方式流转给了来自江苏的一位种粮大户。

中塘村村支书邱鸿介绍,这些土地过去分散在700多户农民手里,无法形成规模效应。比如施肥打药,因为田块面积小,使用无人机就很容易将化肥农药误洒到别人田里。由于各家田间管理不同,也无法种植统一的水稻品种。

“除了规整连片之外,我们还按大户要求重新规划了沟渠、机耕道。”邱鸿告诉记者,尽管对于大户来说,每亩地的流转成本增加了100元,但便于机械作业、无人机作业的条件好了,用工成本大大减少,每亩每季总成本至少可降低150元。

把土地流转出去的村民也能得到实实在在的好处。邱鸿介绍,村民除了获得自家土地的流转收入外,这次土地拍卖的溢价部分还会以3种形式返还给村里:10%给村集体,20%给农户以土地经营权入股的村集体经济合作社,70%则平分给持股村民。

(新华社长沙2月22日电)

## 让更多“金花”企业竞相绽放

新华社记者 李勇 张桂林 周凯

2020年投产,2021年产值约50亿元,2022年产值达106亿元——位于重庆市涪陵区的重庆万凯新材料科技有限公司短短3年就跻身百亿级企业,成为当地工业经济快速发展的缩影。

重庆万凯主要生产食品级聚酯切片材料,广泛用于食用油、饮料、日化用品等包装领域。公司轮值总经理臧红辉介绍,涪陵提供了良好的气电、劳动力等要素保障,助力企业深耕中西部市场,快速做大做强,“今年三期项目投产后,年产值有望达到160亿元。”

地处三峡库区腹地的涪陵区是重庆市的老工业基地。上世纪八九十年代,涪陵人在工业基础薄弱的条件下锐意进取,打造了“一碟菜、一盒药、一瓶水、一包烟、一袋肥、一块砖、一匹布、一铝锭、一个件”9个品牌产品,被誉为9朵“金花”,做大做强了太极制药、涪陵榨菜集团等一批知名企业。

近些年,涪陵区“咬定”工业不放松,着力打造“服到位、零距离”营商环境,聚焦新材料、新能源、装备制造、生物医药等战略性新兴产业,一批百亿级企业快速崛起,形成包括页岩气开发、汽车整车和船舶制造在内的“一股气、一辆车、一艘船、一桶油、一卷薄板、一套玩具、一袋新材料、一个结构件、一张电路板、一块动力电池、一支生物制剂”11个新产业。

在涪陵区白涛新材料科技城的华峰重庆氨纶有限公司,比头发丝还细的氨纶纤维源源不断地从机器中抽出,成为高端服装制品的重要原料。这家企业只是华峰集团在当地投资的6家企业之一。

涪陵区经信委主任高翔表示,通过让企业互为上下游构建产业集群,新材料科技城已形成聚氨酯、聚酯产业链,推动了相关企业扎根落户。华峰集团因此持续追加投资,在涪陵建成己二酸、氨纶生产基地,2022年产值达到302.2亿元。

新“金花”竞相绽放的同时,涪陵工业9朵老“金花”中有2个被市场淘汰,更多的则通过智能化、绿色化转型,越开越“鲜艳”。

中化重庆涪陵化工有限公司是一家有50多年历史的老化肥生产企业。由于厂区紧靠长江,设备和工艺陈旧,2019年该企业关停老厂区整体搬迁至白涛新材料科技城。经过3年建设,一座全新的现代化工厂去年正式投产。

“新厂总投资32.92亿元,采用世界先进环保工艺,不但废弃物得到有效处理,还拓展了高端精细磷酸盐等新产品,今年项目达产后,年产值将达到35亿元,生态和经济效益比老厂区大幅提高。”公司安全环保副总监张晓印说。

产业转型升级,科技创新是关键。近年来,涪陵区围绕新兴产业和未来产业发展所需,精心布局创新链、金融链,建设慧谷湖科创小镇等,出台系列政策构建“创新中心+孵化器+科创企业”的产学研用创新生态。

在北京理工大学与涪陵高新区共同设立的理工清科(重庆)先进材料研究院,去年6月研发定型的氢动力长航时固定翼无人机目前已拿到了50台的订单。“我们研究院是科技创新+产业培育的新型平台,聚焦智能装备、清洁能源、生物医药、新型材料四大产业,涪陵在这些领域具备优势,有利于科技成果加速转化。自去年3月成立以来,已申请知识产权100余项。”研究院负责人丁佰锁说。

2022年,涪陵区完成规上工业产值2295亿元,其中战略性新兴产业产值676.7亿元、同比增长10.2%。涪陵区委书记王志杰表示,通过“科创+”“绿色+”“智能+”以及营造良好营商环境,大力培育链主企业、专精特新企业等,打造百亿级企业矩阵、千亿级产业集群,让18朵新老产业“金花”推动老工业基地焕发新活力。

(新华社重庆2月21日电)

## 市场需求旺 企业生产忙

——我国自行车、童车产业聚集区河北省广宗县走访观察

新华社记者 齐雷杰

万怡自行车广宗有限公司车间里,一辆辆崭新自行车经整车检测中心严格检测后,挂上价格标签,等待装进集装箱通过天津港出口到日本。“现在正是公司生产和发货繁忙的时候,订单已经排到了今年4月底,近期每天有15至17个集装箱发往日本。”公司副总经理胡凡刚说。

这家公司有专门研发设计的团队,产品根据客户要求设计、生产,目前已研发出160多种款式,自行车轮直径从14英寸到27.5英寸,应有尽有。胡凡刚说,公司生产的自行车100%经过检测,完全合格后再装柜发货。2022年出口8万多辆,预计今年可突破10万辆。

河北省邢台市广宗县自行车产业有40多年的发展历史,是当地传统支柱产业。目前全县有自行车、童车生产企业260多家,配套企业1400多家,年产自行车、童车4000多万辆,产品销往北京、上海、广州等城市,并出口至日本、美国、俄罗斯、泰国、巴西等数十个国家和地区,行业年贸易额达145亿元,其中外贸出口额达4亿美元。

近年来,广宗县通过提高行业准入标准、搭建科研服务平台、深化校企合作、调整营销策略等措施,推动自行车、童车产业提档升级,加快技术创新和新产品研发,推动产业高质量发展。

在河北天王自行车科技有限公司展厅里,儿童车、学生车、山地车、电动自行车、公路自行车等琳琅满目,应有尽有。公司副总经理王庆旺说,公司产品远销北美、南美、东南亚、东欧等地区。因客户需求不同,产品有10多个种类、上千种款式,其中七成产品供外贸出口。

虽然自行车生产是传统产业,但工艺技术等方面创新却无处不在。“公司含有镁合金材料的自行车占比达到50%。镁合金材料主要用在车架、轮组和前叉等零部件上,其优点是强度大、重量轻,创新造型容易实现。”“这款车助力自行车,可以骑行50多公里,受到欧洲等地客户欢迎。”“公司有6个直播间,2022年通过直播平台共销售3万多辆自行车。”在展厅里,王庆旺说,只有不断创新,才能适应、引领市场需求。

完善的产业链,为广宗县自行车产业发展提供了有利条件。在河北万达轮胎有限公司,自行车轮胎走下生产线,可就近销往当地自行车生产厂家。“我们可日产自行车轮胎20万余条、电动车轮胎10万余条,此外还能生产多种特种轮胎,供应国内外市场。”公司总经理孙士健说,当前外贸订单较多,公司正加紧生产。

广宗县县长郑晓燕说,瞄准国际国内市场,当地谋划建设自行车童车科创示范园项目,打造区域品牌,持续优化产品研发、检测、展示、物流综合平台,补短板、强弱项,打造竞争新优势,推动产业高质量发展。

(新华社石家庄2月21日电)